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On May 2nd, the day of the liturgical memorial of the great bishop and scholar of the universal Church, St. Athanasius of Alexandria, we recall in the Dioceses of Herzegovina the 46th anniversary of the episcopal ordination that was held in the parish church of St. Peter and Paul in Mostar, during which Bishop Petar Čule together with Archbishop Smiljan Čekada of Sarajevo and Archbishop Frane Franić of Split-Makarska, ordained as bishop, Father Pavao Žanić a priest of the Archdiocese of Split-Makarska and Rector of the Minor Seminary. He was appointed as coadjutor bishop, that is, successor of Bishop Čule on 9 December 1970.[1] He took over the administration of the Dioceses nine years later, on the feast of the Exaltation of Holy Cross, 14 September 1980, thereby becoming the residential bishop of the Diocese of Mostar-Duvno and the Apostolic Administrator of the Diocese of Trebinje-Mrkan. His episcopal motto was the same as the one he used for his ordination to the priesthood: In Faith, Hope and Charity. Between 3 November 1988 and 14 January 1990, he was appointed by St. John Paul II, to also care for the Diocese of Dubrovnik as its Apostolic Administrator.
Upon reaching the age of 75 (born on 20 May 1918), the Holy Father accepted his resignation. On 23 July 1993, he retired to his hometown of Kaštel Novi, Croatia. He died in Split on 11 January 2000 and was buried in his family’s tomb in his home parish cemetery.

From the beginning of his episcopal ministry as coadjutor and cooperator of Bishop Čule in Mostar, he was actively involved:

- In the construction and completion of the Cathedral of Mary Mother of the Church in Mostar (1975-1980);

- In the many pastoral activities of the dioceses: Confirmations in all the parishes, Parochial Missions in many parishes, Visit to missionaries in Africa in 1983, Pastoral visits throughout Herzegovina;

- In the pastoral care for the family, also as the President of the Council for the Family of the Bishops’ Conference of Yugoslavia (1973-1990);

- In caring for the clergy from the minor seminary onwards: between 1980 to 1993 he ordained 29 priests; he sent 8 to continue studies in Rome and elsewhere, another 2 were sent to other faculties to study literature and music in Zagreb, and during his episcopal ministry 8 of his priests were in the missions in Africa, while 18 were in Croatian parishes and missions abroad. He also held recollections and spiritual retreats to priests, seminarians and religious sisters;

- In monitoring religious life in the dioceses;

- In promoting healthy Marian devotion by preaching on Mary in the parishes, especially at the Shrine of the Queen of Peace in Hrasno (Diocese of Trebinje-Mrkan), then as the leader of ten pilgrimages, usually by train, to Lourdes and Fatima;

- In launching “Crkva na kamenu” - “The Church on the Rock”, in the 1980’s, the diocesan monthly pastoral periodical, in which he often wrote many articles;

- In establishing the Diocesan Caritas of the Dioceses of Mostar-Duvno and Trebinje-Mrkan in 1982, thereby empathizing with the sufferings of the marginal and the poor;

- In constructing a retirement home for priests in Bijelo Polje between 1982 and 1984;

- In presiding over the celebrations of the Millennium of the Diocese of Trebinje-Mrkan in 1984, by dedicating the centuries-old parish church in Trebinje on 17 June that year, and asking the Holy See to raise the same church by formal decree to the dignity of a cathedral;

- In establishing a Theological Institute in Mostar in 1987, which the communists immediately banned under that name, however whose title was restored in 1991;

- In introducing a mandatory marriage preparation course lasting several days, for engaged couples in 1987;

- In celebrating on 2 June 1991 in Mostar, the 50th anniversary of his ordination to priesthood: 1941-1991[2], and the Silver Jubilee of his episcopal ordination on 5 May 1996 in Mostar: 1971-1996.[3]
For this occasion, Pope John Paul II on 21 May 1991, sent these words to the Bishop: “We are aware of the hardships and troubles of your pastoral ministry that have made your burden even more bitter, however, you have never been deprived of fearless faith; indeed, your love for everyone, as well as your great devotion and your diligence in choosing and educating young men who are called to the Lord’s service have grown to a great extent.” On 29 May 1991, Cardinal Jozef Tomko, Prefect of the Congregation for the Evangelization of Peoples, sent him a telegram that contained the following words: “While whole-heartedly uniting myself to the exalted message sent by the Vicar of Christ to you, dear Bishop, on the happy occasion of your two decades of suffered and yet fruitful episcopal ministry, directed entirely towards the good of the two beloved Churches of Mostar-Duvno and Trebinje-Mrkan as well as elsewhere where the supreme trust of the Holy Father invited you to generously dedicate your apostolic efforts under the heavenly intercession of the Most Holy Virgin Mary, Mother of the Redeemer, whom you have always gently loved and preached on to your beloved faithful as the Mother and Helper of God...”.[4]
Then Bishop Žanić experienced the tragedy of the war from 1991 to 1993:

Several thousand of his faithful were killed, tens of thousands had to go into exile, leaving behind destroyed property. He experienced the burning down of the diocesan chancery building, the destruction of the cathedral, the damaging, destruction or demolition of more than 100 parish and affiliated churches, rectories, offices, monasteries and cemeteries.[5]
From 1980 to 1993, as his first concern, he followed “The Herzegovinian case”. During the turbulent times in the history of this country under the communist regime, he led the dioceses with true love for the Church and in faithfulness to the Holy See. This was recognized by the Holy See, which entrusted to him for some time, the governance over three dioceses: Mostar-Duvno, Trebinje-Mrkan and Dubrovnik.

From 1981 to 1993, he followed the “Medjugorje phenomenon” by establishing the First Commission from 1982 to 1984, followed by an extension of the same from 1984 to 1986.

As a Marian bishop, he was at first open to the “apparitions”. In his first statements, he defended the priests before the communist attacks as well as the possibility of Marian apparitions. He believed that the “visionaries” were having some inner experiences, but he was very careful that their subjectivity would not be replaced by supernatural “apparitions”.

That is to say, the so-called “apparition” in Medjugorje, known as “Our Lady” from the first moments of the so-called apparitions, appeared not only in a very strange fashion, but also in a way completely unworthy of the Immaculate Virgin Mary.[6] This behavior became even more worrisome in the following months when the “apparition” launched - through the self-proclaimed seers of Medjugorje - a series of charges against this faithful servant of the Church and very devout son of the Mother of God.

In response to many demands of the faithful regarding the behavior of the Medjugorje “apparition” during the initial period of the apparent apparitions in St. James parish, located in this diocese, as his successor, I feel obliged to present this faithful servant of the Church, thereby defending him from many lies and slander.[7] What follows is a collection of documentation between the period of December 1981 and January 1983, relating to a truly strange phenomenon that the “apparition” of Medjugorje, according to the documented statements of the “visionaries” and their “spiritual leader” Fr. Tomislav Vlašić, OFM[8] (who in 2009, due to serious offenses and misdeeds was dismissed from the Franciscan, OFM, order and laicized), directed various sharp threats and attacks against Bishop Pavao Žanić of Mostar-Duvno, while at the same time placing under its protection two Franciscans known for their disobedience towards the decisions of their Religious superiors and the Holy See.

These interpretations, based upon authentic documents kept in the Archives of the Diocesan Chancery Office in Mostar, are necessary due to the serious and unjust attacks and defamation of the bishop, who was a humble and faithful minister of the Church, who can only defend himself through his writings and works. All of this especially in the light of the “pastoral activities” of the former Franciscan Tomislav Vlašić, OFM, “the mystic and charismatic magician”[9], founder of a new venture in the style of New Age called “Nucleo Centrale” (Central Nucleus) which from 2012 with the help of modern means of communication now operates globally,[10] and also in the Diocese of Mostar-Duvno.[11]
I. – “THE HERZEGOVINIAN CASE”
As an introduction to the article, I present only a few lines on “The Herzegovinian case”, of which an entire study has been drafted for the time frame from 1881 to 1980.[12]
What is understood by the “Herzegovinian case” is the distribution of parishes between the Franciscan friars and the Diocesan priests in the Diocese of Mostar-Duvno (currently with 177,000 believers), excluding the Diocese of Trebinje-Mrkan (currently with 20,000).

The Solemn Decision / Decisio solemnis. At the time of the creation of a regular Church hierarchy in Bosnia-Herzegovina in 1881, this diocese had only one secular priest from Dalmatia, Fr. Klemo Sumić (1877-1923). How the Franciscan friars succeeded in acquiring a monopoly on the pastoral ministry over the centuries in the area that today covers the local Church of Mostar-Duvno – we will not interpret here. At the request of the Holy See, the Franciscan Bishop Paškal Buconjić, OFM, after 18 years of hesitation, along with the Franciscan Provincial Father Luka Begić, OFM, proposed a distribution of the parishes that was approved by the Holy See by Solemn Decision / Decisio solemnis in 1899 and officially proclaimed in Mostar only in 1908. According to this distribution:

24 of the existing and affluent parishes remained under the Provincial religious administration / pro mensa regulari, i.e., about 2/3 of the faithful and territory of ​​the Diocese;

12 existing parishes listed by name, were destined for the future diocesan clergy;

12 parishes listed by name, however non-existent at the time, were left to the bishop’s free disposal, i.e., the bishop could entrust them to the diocesan clergy.

The Decree. Leaving aside the various troubles and resistances, as well as the more or less successful outmaneuvering of the Decision, we wish to emphasize that the Congregation for the Evangelization of Peoples, under whose jurisdiction this Diocese remained until 2006 (having heard the opinions of other Dicasteries involved), on 6 June 1975 issued a Decree entitled Romanis Pontificibus, approved by Pope Paul VI in a special form / sub forma specifica. According to this Decree, the Franciscans were supposed to leave to the free disposition of the bishop, 8 parishes (designated in the Decision of 1899), and, moreover, allow the division of the parish entrusted to them in Mostar so that a cathedral parish could be created. The Decree was not published in Latin or in Italian, but only the “official version in Croatian” was disclosed.[13] The Franciscan General Administration in Rome published the Latin text in its Acta, only 15 years later, in 1989.[14] Today the text can also be found in English.[15]
The Provincial Administration of the OFM Franciscans of Mostar responded in 1976 to the Pope with their explicit: We cannot / Non possumus, implement the Decree of 1975.[16]
The Holy See responded by removing the Provincial Administration that same year. The imposed local administration was only considered as “ad instar”, i.e., the Minister General of the Order managed the Province from Rome with his delegate or sub-delegate, and then through the “ad instar” provincial, from 1976 to 2000.

The Cathedral Parish in Mostar. According to the Decree Romanis Pontificibus, a cathedral parish was to be established in Mostar by dividing the only existing city parish of St. Peter and Paul, that had been entrusted to the Franciscans before and after. After the erection of the cathedral of Mary Mother of the Church, which was consecrated on 14 September 1980 by Cardinal Franjo Šeper, Prefect of the Congregation for the Doctrine of the Faith, a significant part of the Franciscans in the Province considered the Decision on the Cathedral Parish as well as the Decree of 1975 as unjust. Some Friars in Mostar, supported by groups of fellow supporters, showed excessive disobedience by taking over chapels in cemeteries belonging to the new parish, thereby disrupting the diocesan priests of the cathedral in their ministry. Amongst these were two Franciscan chaplains (associate pastors) of Mostar, Fr. Ivan Prusina, OFM, (today pastor of a Croatian mission in Switzerland), and Fr. Ivica Vego, OFM, (who left the Franciscan Order and the Priesthood in 1988).

II. – “MESSAGES” AGAINST BISHOP ŽANIĆ IN THE MEDJUGORJE “APPARITIONS”
Bishop Žanić inherited “The Herzegovinian case” as coadjutor and as the Ordinary of Mostar-Duvno. Since he was fully confident in the decisions and decrees of the Holy See, he sought to resolve this intricate case, to devote himself to other pastoral activities. Hence, upon taking over the administration of the diocese and remaining loyal to the Successor of Peter, he insisted with the Holy See that these decisions be effectively enforced in Herzegovina. St. John Paul II showed such understanding of the situation presented by Bishop Žanić, that he invested his authority by allowing the Congregation for Consecrated Life to dismiss from the Order of the Friars Minor, those who would not obey the decisions of their Religious superiors and the Holy See, without allowing them the opportunity to appeal to ecclesiastical courts.

Amongst the ranks of the Franciscan fathers, the two previously mentioned associate pastors in Mostar were particularly disobedient regarding the Church decisions. They were at the forefront in impeding the pastoral life of the new cathedral parish in Mostar. It is precisely here that in a strange way, the voice of the “apparition” of Medjugorje entered the scene by attacking Bishop Žanić, who was faithful to the Holy See, while defending the two disobedient chaplains in Mostar.

- 24 June 1981 - After the commencement of the story of the Medjugorje phenomenon, in the village of Bijakovići located in the parish of Medjugorje, a group was formed of four girls: Vicka and Ivanka Ivanković, Mirjana Dragićević and Marija Pavlović, and two boys: Ivan Dragićević and Jakov Čolo, aged 10 to 16, claiming to have apparitions of Our Lady every day. Fr. Jozo Zovko, OFM, was the pastor of Medjugorje and Fr. Zrinko Čuvalo, OFM the associate pastor. Thus, the “Medjugorje phenomenon” began[17] and accompanied “The Herzegovinian case”.

Among the first “messages” of these “apparitions” was one that immediately supported the Franciscans with regard to “The Herzegovinian case”. From December of that same year, the “apparition” openly sided with the disobedient Franciscans, and thereby against the diocesan bishop Pavao Žanić, who was the competent Church authority.

1. At the very beginning of the “apparitions” - Bishop Žanić wrote to the Vice-President of the Bishops’ Conference of Yugoslavia – “Fr. Nikola Radić, OFM, the delegate of the Superior General of the OFM Order for Herzegovina, told me a few days after the beginning of the ‘apparitions’ in Medjugorje: ‘A friar from Široki Brijeg swept in and said that Our Lady has appeared in Medjugorje and that she said that the Friars are right!’ The Friars defending Medjugorje have turned this into a defense of their disobedience to the bishop and the Holy See and in defense of their material interests.”[18]
Despite this and despite various other inconsistencies, deceptions and manipulations, Bishop Žanić was open in the first months of the alleged “apparitions”, yet always careful with regard to the subjectivity or supernaturalness of the “apparitions”.

However, when this “apparition”, called “The Gospa [Madonna] of Medjugorje” began blaming the bishop himself, who was always devotedly Marian to the highest degree, the bishop took a stance of open denial against the authenticity of the “apparitions”. We now present the chronological course of the attacks of the “apparition” of Medjugorje on the Bishop:

2. 19 December 1981 – The “seer” Vicka, wrote in her Agenda[19]: “I asked about the Herzegovinian problem, especially regarding Fr. Ivica Vego. Our Lady said that bishop Žanić is to blame for the entire mess, regarding Fr. Ivica Vego she said that he was not guilty, but that the bishop has all authority. She told him to stay in Mostar and not to leave there.”
- On the same day, Fr. Tomislav Vlašić, OFM, in the Chronicle of the Parish of Medjugorje[20], questions the “seer” Vicka and writes: “What did Our Lady say exactly: Did she say that the bishop was to blame for the mess in the diocese or, in the recent cases, (related to Ivica [Vego] and Ivan [Prusina]) he made some wrong moves? Vicka told me that Our Lady said that the bishop made some wrong moves, but that she cannot literally repeat it.” While carefully keeping in mind the difference suggested by Fr. Vlašić, Vicka repeats the phrase as suggested by Fr. Vlašić. She heard it from “Our Lady” yet she cannot “literally repeat it”!

3. 3 January 1982 - In Vicka’s Agenda we read: “The bishop is not keeping order and therefore he is to blame. He will not be bishop forever. I will show justice in the kingdom”, “Our Lady” threatens the diocesan bishop through her “seer”.

- On the same day in the Chronicle written by Fr. Vlašić, the following entry appears: “The children had a vision. The most important thing is what the bishop later specifically dealt with. That is, following my proposal, to verify the truth of Our Lady’s response on 19.12.81. regarding the chaplains, I asked the visionaries to inquire about this once again.

The replies of the seers:

- Our Mother told the dear bishop that he was a bit rash in his decision and that he should think this over again and listen to both sides. She asks him to be just and patient.[...] The bishop is making a mess and therefore he is guilty. He will not be Bishop forever, I will show justice in the Kingdom.”

4.  11 January 1982 we read in the Chronicle of the parish: “They asked again about the two chaplains of Mostar and Our Lady repeated twice what she told them before”. Hence, even what she said about the bishop.

5. 14 January 1982 – The “seer” Vicka openly lies to Bishop Žanić. In the Appendix to the “Information” section of the Official Diocesan Bulletin of the Dioceses, after having spoken with the “seers”, which was tape-recorded, Bishop Žanić writes: “On 14 January 1982, the children came to me saying that Our Lady sent them (V.[Icka] I.[vanković], M.[arija] P.[avlovic], and J.[akov] Č.[olo].

- Our Lady said that you acted rashly in some things. That’s all she said. [...]

- Someone told me that you had a message for the chaplains of Mostar [the Bishop said].

- We did not ....

- You did not? [The bishop said surprisingly].

- Which chaplains?

- Those in Mostar.

- It’s nothing.

- I guess others told me incorrectly [the bishop added]

- Somebody misinformed you and your misheard it.

During the conversation, I asked the children several times: Is there anything else concerning the bishop? ... Try to remember something else that would concern me ... The answer was negative.”[21]
6.  20 January 1982 - According to Vicka’s Agenda: “Our Lady, what is it with the bishop? Will he change his position? - Our Lady answered, I will not rush. I’m waiting to see if he will ease up according to my messages, which I sent through you”.

- According to the Chronicle on the same day, “Our Lady” proclaimed: “The bishop was too rash in his decision”.

7.  3 April 1982 - Bishop Žanić published what he recorded on the tape-recorder:

“On 3 April 1982. V.[icka] I.[vanković] and J.[akov] Č.[olo] came to me as directed by Our Lady.

- Our Lady reproached us for not telling you everything the last time... She spoke about this case and smiled, and said that she herself would calm all this down.... I have no idea what it’s all about... and then she smiled. (...) [said Vicka].

- Why didn’t you mention the names of those Franciscans they want to throw out? [the Bishop asked].

- Regarding these Friars she said that they too like to work in the Church, as do all the others, to say Mass, the priests are not guilty of anything, she gave them names, and I did not know them and later I saw them...

Prusina and Vego.

She said that they are not guilty of anything, and repeated this twice.

And J.[akov] heard it, and M.[arija] was there also.

- Did she tell you about them before you were with me the last time (14 January 1982), and therefore reproached you for not telling me? [the Bishop asked]

- Yes! That’s why he reproached me three times for not coming, for not saying...

- Once again, we haven’t understood each other. (I insist, in order to emphasize the contradiction found in the answer of 14 January 1982).

- The last time you were with me, did Our Lady tell you before we met to tell me this?...

- Yes! But I did not say this, so she reproached me for not doing my duty, and I was talking a lot, but I could not remember... Then [the Madonna] said, I think it’s a great shame this unheard-of quarrel between the Franciscans and the Diocesans. The people are making peace but it’s all in vain for them (the priests)...

- Jakov: She said it was a big blow to the Church ...

- Vicka: Every day she tells us something... and about you, that you did not act justly.

- Jakov: That you also made this mistake by doing what you did.

- Vicka: That there are some mistakes, but what do I know...

- Wherein? [the Bishop asks].

- In this Franciscan case.

- So what do you think I did wrong and thereby was mistaken?
- Jakov: She said something about the Franciscan case between Friars and Diocesans.

- And do you know what this is about?

- Jakov: I don’t know.

- I would like to resolve this if I knew what I did wrong, but I listen to the Pope and whatever the Pope orders me to do, I do [said the bishop].

- Vicka: You also must obey someone, but I would rather listen to Our Lady than my own mother... I would surely love to listen more to Our Lady rather than the Pope, certainly!

- Our Lady cannot speak out against the Pope... You yourself must also be very careful and suspicious if she says something against the bishop [the bishop added].

- Vicka: There are no doubts here. I hear this the same way I hear you now (recorded).”

Then Bishop Žanić continues: “When I told this to Fr. Tomislav Vlašić OFM, who was ministering in Medjugorje, he told me that V.[icka] was temperamental, that she can be impulsive... ‘At one point, sometime between Christmas and the New Year, she told me that Our Lady said that the bishop was to blame for everything in Herzegovina.

I told her that this cannot be...’

I then told him: ‘You shouldn’t have spoken to her at all, but sent her to the bishop. This is manipulating with the children...’”[22] [the bishop said to Father Vlašić].

- These lies of the “seer” and the manipulations of the manipulator Vlašić, were clear proof for Bishop Žanić to take a firm stance regarding the inauthenticity and fabricated nature of the Medjugorje phenomenon.
8.  15 April 1982 - In the Agenda of 1983, we find an entry with “Our Lady’s” words written in Vicka’s handwriting: “The bishop is to blame for this, and there are many who support him.”[23]
- The Chronicle is missing the date of 15 April 1982, which was not delivered to the Chancery Office.

9.  26 April 1982 – In Vicka’s Agenda we read:

- “The bishop - [‘Our Lady’] says – has no real love of God for the two of them”;

- “What the bishop is doing, is not according to God’s will”;

- “The bishop is not acting according to God’s grace”.

- The Chronicle is missing the date of 26 April 1982.

10.  27 June 1982 – The Chronicle states: “To the question: The bishop objects to the fact that you said that Fr. Ivica Vego OFM and Fr. Ivan Prusina OFM are not guilty. He thinks that you are not the true Madonna because you do not respect the decisions of the superiors. Will you explain your position to us? She replied: ‘The superiors should be respected and listened to. But they also make mistakes; they need to seek forgiveness and correct them. The bishop, and even more those who are encouraging him, with their stance are harming the faith...’.”

11. – It is not entirely clear in this whole affair, what the role was of the Slovenian Jesuit priest Radogost Grafenauer[24], who Bishop Žanić quotes in his booklet:

“Towards the end of January 1983, Fr. Grafenauer, SJ, came to me with the intention of investigating the phenomenon of Medjugorje. He listened to about twenty tapes and then said he would not go to Medjugorje because there is no Madonna there. Following my suggestion, he then went, and after a couple of days he returned as a ‘convert’ of Fr. Vlašić. He brought me a few pages of text, threw it on the table and said:

‘Here bishop, is the Madonna’s message to you’.”[25]
We now quote from the booklet, the conversation between Fr. Grafenauer and the “seer” Vicka Ivanković:

“Graf.: You told the bishop that he was guilty, and that these two (Vego and Prusina) are not guilty and that they can perform their priestly duties (ministries).

Vicka: Yes.

Graf.: Can they hear confessions, is this what Our Lady said?

Vicka: Yes.

Graf.: If Our Lady said this and the Pope says they cannot...

Vicka: The Pope can say what he likes, I say it the way it is.”[26]
From the conversations of Father Grafenauer and the “seer” Marija Pavlović:

 “Marija Pavlović “seer” – We present here a transcript of the tape-recordings of the conversation that Fr. Grafenauer held with her:

Graf.: Did Our Lady say the bishop is guilty?

Marija: Yes!

Graf.: Did she say that Vego and Prusina are not guilty?

Marija: Yes!

Graf.: As soon as Our Lady says that the Bishop is guilty, a person immediately can start doubting that this is not Our Lady... That is, that the seers are spreading the news that the Bishop is guilty...

Marija: That’s what Our Lady told us.

Graf.: This is creating a revolt in Herzegovina and these are not good fruits. People will be angry with the Bishop and they will slander him, and how can Our Lady do something like this... The Church knows that Our Lady is good and she would not do this.

Marija: Our Lady told us so.”[27]
Conclusion. From these elaborated points, based upon the precise words of the children who present themselves even today as “seers” of the same “Madonna” and from the words of their “spiritual leader”, the result is that the “apparition” of Medjugorje attacked the courageous messenger of the truth of the same Mother of God, and on the other hand, defended various forms of disobedience and immorality. Furthermore, she continued doing this up until 1985 (at the end of August 1982; 29 September 1982; 17 January 1984; 14 November 1984; 5 January 1985).

Bishop Žanić, in his 23 years of episcopal ministry, presented himself as a man of complete moral integrity, a preacher of the truth who people gladly listened to, an untiring administrator of the holy sacraments and a brave shepherd, ready to die for the truth and for his faithful flock.

It is undignified to use Our Lady as a “post-office manager” to answer the various inappropriate and manipulative questions of the “seers” and their “spiritual leader” on the “Herzegovinian case” that has lasted a century.

The Madonna is not honored by presenting her as one who manipulates her own holy person, by interfering in the regular administration of the Holy See and the Diocesan bishop of Mostar-Duvno regarding the jurisdiction of the pastoral activities of the priests.

It is undignified that Vicka revised her diary, by writing her imaginative experiences from 1981 and from the first half of 1982 in the 1983 Agenda.

It is undignified that the “seers” are giving, as they gave from the first days of “apparitions,” very disturbing statements that do not correspond to the truth but only deceive the faithful.

Mostar, 2 May 2017

+ Ratko Perić, bishop
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Calumnies in film – “From Fatima to Medjugorje”
http://www.md-tm.ba/clanci/calumnies-film
June 6, 2017

The response of Bishop Perić: If General Lieutenant Maksimov is a real person, there should be no problem with organizing a public confrontation. Let all the incriminating documents and their content be shown to the public! Let their authenticity be proved and let everyone, including the Bishop, morally and legally answer for their actions and accept moral and legal responsibility.
Introduction
In the middle of May 2017, a collage film named “From Fatima to Medjugorje” appeared, made by Nazareth Production, script written by a certain Slom Bezael and directed by Ami Drozd. When the promotional announcement, comprised of four trailers, first appeared on the website Dnevno.hr, this Chancery issued a statement in which we refuted all the defamations regarding the shepherds of the Church of Mostar, bishops Pavao Žanić (1918–2000) and Ratko Perić: “Everything said in the film about the supposed ‘cooperation’ of our shepherds Pavao and Ratko with the anti-God and anti-Church secret security, is a blasphemous calumny and has no foundation, nor any involvement with the persons being slandered: it serves only as defamation not just of the individuals but of the Church herself!”

These days we have had the opportunity to see the entire film. We feel the need to intervene once more: not to engage in polemics with the authors—with what truth can malevolent and targeted calumny be refuted?—but for the sake of the truth, and for the sake of the souls of the faithful who may, while watching this defamatory film work, be shaken and agitated, which was obviously the intention of the maker and the publisher.

Thus, we consider this defamatory film work to be disgusting, blasphemous calumny: and what is blasphemous is the work of the father of lies. Therefore, even qualifying the film as calumny is an understatement. The core of which this film was made is nothing new, especially in regard to the alleged ‘cooperation’ of Bishop Žanić, since the ‘cooperation’ of Bishop Žanić with UDBA [translator’s note: Yugoslavian state security administration, commonly known as the Communist secret police] was already addressed in another film work. Also, some of the frames in this latest film, such as the images of the consecration of Bishop Perić in Neum in 1992, are by the same author.

The Film
It would be useless to recount the entire film. We will limit ourselves to the issues involving bishops Žanić and Perić. That is, we will limit ourselves to writing only about the content in which the Mostar bishops are explicitly proclaimed as the ‘collaborators’ of UDBA and the Soviet KGB.

‘Cooperation’ of Bishop Žanić with UDBA
Not only was UDBA concerned with the ‘Medjugorje phenomenon’, but the KGB also, which had been “present in Medjugorje from the beginning”. How were they to effectively suppress something that was destroying the Communist system and Yugoslavia? The position of the local bishop is important. UDBA agent Lasić is in possession of an incriminating document about Bishop Žanić. “It was about an intimate relationship with one of his colleagues when he was really young and of some other details which are not in accord with what he is supposed to represent”. That “document” is handed by KGB agent General Lieutenant Maksimov on 4 October 1981 to Secretary of State Cardinal Agostino Casaroli who is very surprised (as is Vatican diplomat Pietro Sambi and Maksimov himself). The Holy See finds a way to replace the bishop. “At the time of Fr Jozo Zovko’s trials [1981] the Church began to search for Bishop Žanić’s successor. The rector of the Pontifical Croatian College of St. Jerome, Ratko Perić, was invited to an interview. While the UDBA agent Lasić was trying to blackmail Bishop Žanić in Mostar, Ratko Perić declared in Rome that he would accept any duty the Church chose to entrust to him”.

Under the “blackmail” of the sin committed “when he was very young”, Bishop Žanić changes his positive position on Medjugorje and agrees to cooperate with UDBA to disprove “the apparitions” by his apostolic authority: “Among other things, to the satisfaction of the secret service, he dispatched letters to many bishops asking them to stop the flow of pilgrims to Medjugorje. 
The Yugoslav secret service was happy as the Bishop put into action everything they requested”. So, in order not to be accused, Bishop Žanić cooperates and in return UDBA will not disgrace him. At the same time, the Bishop is reluctant to give up the Mostar diocese, “arguing the thing should not be rushed because he had been assured the incriminating document against him had been destroyed”.

The ‘cooperation’ of rector Perić with the KGB
In December 1982 rector Perić meets KGB agent General Alexander Maksimov, who is the principal and only depicted accuser of the bishops of Mostar: “From then until 1989 we met seven times,” says Maksimov. Although he was inclined to believe in the authenticity of the event in Medjugorje, the rector of St. Jerome promised to the Soviet KGB agent: “If there is some truth in those ‘apparitions’ he would destroy even the least part of it, and that he knew how to do it; [but] they [the KGB] had to act via the Yugoslav UDBA” to “impede the Franciscans in their activities in Herzegovina”, pointing out that “with the Franciscans, it should be done brutally and cleverly, in all ways possible”! His only concern was that the Yugoslav UDBA and Herzegovinian friars should know nothing of his cooperation: “He said he believed​ us, he knew what a successful service we are, that his Italian colleague who connected us said so too, and that we would arrange everything about coordination with our Yugoslav colleagues, but that no one should ever know he had anything to do with the persecution of the Franciscans. […] He pointed out that one has to be firm with them, that it cannot be done otherwise […]. The agents of the KGB from all parts of the world kept him informed about Medjugorje. They fed him information of what the Franciscans were doing and planning and what bishops around the world were saying, and asked them to influence those bishops to speak out against the phenomenon and discourage the faithful from going to Medjugorje”! “Perić continued to cultivate those contacts and meetings even after the disintegration of the Soviet Union”?!

Film evidence: documents, images, videos
Facsimiles of documents in Russian Cyrillic, which are supposed to corroborate the agent’s claims and be irrefutable evidence, appear seven times in the film. But those facsimiles appear and disappear so quickly that the viewer cannot make out the date of issue or the protocol number, let alone read the names of the participants of the meetings and the content. If you pay attention to the signature on the documents, it is exclusively and only the signature of General Maksimov.

The images and the videos of Bishop Žanić and the rector, later Bishop, Perić are from regular ecclesial and liturgical appearances. It is evident that the images were taken without the permission of the owners, which is, by the way, a felony. But there is no image or evidence of any meeting, conversation or signature by the slandered bishops. There is only one image assembled from pictures of Bishop Žanić and UDBA agent Lasić: Bishop Žanić in his office, Lasić somewhere on the road in his vehicle.

The witness
The main and only witness of this unseen calumny on the bishops of Mostar is a KGB agent, General Lieutenant A. Maksimov. With sunglasses on, looking in one direction, he speaks. He does not look at the camera. We get the impression that he is reading a written text. According to his own statement, he heard of Medjugorje right at the beginning of July 1981 when he was ordered to urgently travel to Belgrade. He has “excellent” contacts in the Vatican. He meets with the Secretary of State and another official in the Vatican itself and in Roman restaurants, such as the Restaurant Columbus. On one occasion, “as a gesture of good will”, he leaves “a personal gift” for the Pope: a list of priests​ who collaborated with the secret service in Poland, Czechoslovakia, Hungary, Yugoslavia and Ukraine!

We have tried to find out via internet search engines if General Maksimov is a real person. But we could not. We know secret services hide the identity of their agents. But this sort of highly ranked official, a “deputy of the KGB”, cannot easily be hidden. After all, if he is a real person, it should not be a problem to organize a public confrontation with Bishop Perić.

Our response
The ‘cooperation’ of bishop Žanić
The assumption, or more accurately the calumny, that Bishop Žanić was a ‘cooperator’ of the UDBA, as we have already said in the introduction, is nothing new in the media. After that calumny was brought out in the film ‘Gospa’ by Zagreb director Jakov Sedlar, this Chancery responded with a statement on 17 June 1995. When he, in an interview, threatened a lawsuit the Chancery issued a statement again on 1 December the same year, encouraging him in his intent. This Chancery made yet another statement on 21 December 2011 after a book “Misterij Međugorja. 30 godina fenomena” (The Mystery of Medjugorje. 30 years of the phenomenon) had been published by Večernji list in Zagreb, signed by journalists Ž. Ivković, R. Bubalo, Z. Despot and S. Hančić. Some twenty days later, on the anniversary of the death of Bishop Žanić, 11 January 2012, Bishop Ratko refuted these defamations in a homily in the cathedral. And the polemics ceased.

In November 2011, the Bishop made a written request to Mr Almir Džuva, the director of the Intelligence-Security Agency of Bosnia and Herzegovina in Sarajevo, to enable him to view the public records of UDBA reports regarding Bishop Žanić and Medjugorje. The director approved his request and made available copies of more than 30 documents from 1981 until 1988. No document mentions any sort of Communist blackmail or threat, let alone ‘cooperation’. Moreover, in some of the reports which had been sent from the Security service in Mostar to higher ranking officials in Sarajevo, Bishop Žanić declined a meeting with the president of the Commission for religious questions, on 14 July 1981. And as a persistent opponent of the Communist system, Bishop Žanić was referred to as a number one ‘bearer of enemy activity’ in documents dated: 31 January 1983, 7 November 1983, 8 December 1983, 4 January 1984, 7 March 1984 and 24 April 1986. And that kind of ideologically principled opponent of Communism was in Mostar from 1971 until 1993.

However, in this latest film work, at least to our knowledge, a “sin” of Bishop Žanić from “an early age” is brought up. The screenwriter, director and “the witness” do not tell us what “very young” means. Even science does not consider a 20-year-old “very young” or adolescent. 
Bishop Žanić was born on 20 May 1918. And what a miracle: half a century later UDBA agent Lasić is in possession of an “incriminating document” which makes Bishop Žanić “break under pressure” and “accept” unquestioning cooperation, and makes the Holy See instantly search for his successor: ”At the time of Fr Jozo Zovko’s trials the Church began to search for Bishop Žanić’s successor.” Therefore in 1981. UDBA knows that!

And the truth is that the Holy See, despite supposedly “unquestionable evidence” of “unsuitableness” for the apostolic service, left Bishop Žanić as the head of the Mostar-Duvno and Trebinje-Mrkan dioceses for 12 more years, until 24 July 1993, when he reached the age of 75, which is the canonical age for retirement. Moreover, from 3 November 1988 until 14 January 1990, the Holy See entrusted him with a third diocese, Dubrovnik. Is this how the Holy See relieves from duty bishops who have lived a life, even in youth, “not according to what they should represent”? Does the Holy Father speak in such exalted manner of the sacerdotal and apostolic service as Saint John Paul II did, on the occasion of Bishop Žanić’s 50th anniversary of priesthood and 20th anniversary of his episcopate in 1991, although, according to the makers of the film, Žanić was a disturbance to the Pope himself in his endeavour to destroy Communism, in which Medjugorje was of significant help? “We truly know with what care and zeal you have performed your sacred service during the long path of your life, first as a pastor, then as a diocesan delegate for consecrated women, and lastly as a rector of the minor seminary. Knowledgeable in theology, exceedingly loyal to the Holy See, you diligently sought to spread personal devotion to the Eucharist, with which worship –and you put all of your soul into it- the unity of hearts and minds are guarded. Becoming the coadjutor bishop in 1970, for ten years you invested all your strength for the spiritual good of the faithful of Christ in the Mostar-Duvno diocese, whom you have accompanied with tireless love and brave zeal. And when the diocese was entrusted to your caring administration, the faithful of your flock have already known you as their father and the teacher of divine truths.

We know that troubles and difficulties have made the burden of your pastoral service even more bitter, but you have never lacked fearless faith, moreover, your love towards everyone, exceptional devotion and your diligence in the choice and election of young men called to the service of the Lord have increased entirely. Thus, honourable brother, just bravely forward!”

Doesn’t this say that the authors of this film are defaming the Church herself if the Holy See lauds Bishop Žanić with this kind of treatment, instead of “deserved punishment”? Therefore, we call upon the authors of the film to prove their claim: show it with documents! They are not convincing anyone reasonable with more facsimiles of the “latest documents” which appear in the film at “the speed of light”. If they do not do that, they will be acknowledging themselves as slanderers.

The ‘cooperation’ of the rector and bishop Perić
If it were not a blasphemous calumny which aims to defame the person but the Church herself, the claim that the rector of St. Jerome and Mostar bishop Perić had been a collaborator of the KGB would be a real joke. If we add to that the “motivation”: “He has said he will cooperate, but he made a condition: for us to intervene with Yugoslav secret services to limit the activities of the Herzegovina Franciscans to the maximum”, then we have no words to describe this calumnious construction. Without an image, a document, the Bishop’s signature, the date or place of the meeting, nothing except the agent’s claim: “Yes, I met Ratko Perić in December 1982. From then until 1989 we met seven times”, and thereby declare someone a collaborator of the most infamous intelligence service since the beginning of Communism, can only be done by someone who is filled with hatred towards the person, his ecclesial service and the institution in which the rector and bishop Perić responsibly acted. If we add to that the statement that even after the disintegration of the Soviet Union, and that means after the disintegration of the Communist KGB, while war raged in the Herzegovinian dioceses (a war in whose creation those infamous services had a great role), he maintained contact with them, is complete and utter nonsense. That a Catholic priest,  whom “the witness” describes as very intelligent, remained probably the only priest of the Catholic Church who continued to collaborate with the KGB, even after the Berlin wall fell and the Soviet Union disintegrated and the KGB disbanded; that the rector of St. Jerome was informed of events in Medjugorje by “KGB agents”, is ludicrous! We believe that people who think of Bishop Perić as a person not “open” to the Medjugorje phenomenon will also consider this, if not disgusting, then certainly highly unlikely. Unfortunately, not only can anything be printed on paper, but anything can be put on film when the eclipse of the mind and the malice of heart combine.

The only facsimile in the film where the Bishop’s name appears, if it is authentic, says absolutely nothing. In the 31st minute of the film a facsimile of a document appears, which is, as we read: The translation of the protocol received from the Vatican 26 January 1984, Apostolic Palace (Апостольский дворец) Vatican, Holy See. The first two lines highlighted in orange “reveal” the participants of the meeting: Alberto Tricarico, Bishop Pavao Žanić and Ratko Perić. From the next four lines, we can read that the subject of the meeting was “Herzegovina case” and Medjugorje. And nothing more. We say it reveals nothing because it is publicly known, and we have published it a few times, that Bishop Žanić, during his 23 years of service as a bishop, went to Rome more than 80 times and met with the Pope 14 times with the hope that the Holy See would finally and justly resolve the “Herzegovina case” and the “Medjugorje phenomenon”. What is therefore strange and “incriminating” in the fact that his priest serving in Rome accompanied him at those meetings sometimes?

Moreover, Bishop Žanić had meetings every time he came to Rome with Mons. Pierluigi Celata, who was until 1979 desk-officer for events in Yugoslavia, and from 1979 until 1988 that service was performed by Mons. Faustino Sainz Munoz. There was no reason the Bishop would speak with Mons. Alberto Tricarico, who was, from 1982 until 1985, the consultor in the apostolic nunciature of Denmark, Finland, Iceland, Norway and Sweden!

‘Cooperation’ and the situation in the field
If there were any truth in this shameless invention, how could we not ask ourselves: What effects didf the ‘cooperation’ of Perić and Žanić and the pressure from UDBA and the KGB have on the Herzegovinian Franciscans? What was happening to the Franciscans and Medjugorje at that time?
Everyone agrees that the cue for the start of the persecution of the Herzegovina Franciscans Fr Jozo Zovko, Fr Ferdo Vlašić and Fr Jozo Križić, was given by the then-ideologist of the Communist party Branko Mikulić with his speech on “The Day of the Fighter”, 4 July 1981 at Tjentište. After the preparation of the media, on the feast of the Assumption, the arrest followed, then investigative jail in Mostar, the shameful verdict and imprisonment in Foča. What kind of stance the bishop of Mostar had at that time can be found in the film itself, which presents the Bishop’s homily during the Confirmation on 25 July 1981. And at the municipal party conference in Čitluk in August 1981 “the behaviour on the part of the priesthood was vigorously condemned” and the persons cited by name then were Bishop Žanić, Fr Jozo Zovko and Fr Ferdo Vlašić. That Bishop Žanić was not afraid to be named is more that visibly seen in his 1 September 1982 letter of protest to the president of the State Presidency, Sergej Kreigher, where he rejected with indignation the absurd defamations about some of the Franciscans, specifically on Fr Jozo Zovko, as well as himself. He writes: “As the Catholic bishop and the responsible Ordinary of Mostar diocese I reject all the irresponsible defamations and attacks against myself and my priests, the distastefulness of which does not in any way contribute to a sober look on the events in Medjugorje parish. This kind of offensive act offends basic civil and human rights. I appeal to you to accept this protest and, as the most responsible person in the FSRY, take vigorous steps against this kind of irresponsible act.” In the previous part we have already said how UDBA perceived Bishop Žanić.

And the rector of the Pontifical Croatian College of St. Jerome, the priest Ratko Perić? According to “the witness”, their first meeting happened in December 1982 and further meetings continued until 1989. Therefore, rector Perić cannot be involved in the story of the persecution of the Franciscans in 1982, not even according to this film’s construction. Fr Jozo Zovko was arrested, accused, sentenced, deported to the prison in Foča and out of prison already in February 1983; then he came to Herzegovina and took over the parish at Bukovica. At the same time as Fr Jozo Zovko’s trial in November 1981, the separate trial of Fr Ferdo Vlašić and Jozo Križić took place. Fr Ferdo was sentenced to 8 years of prison and Fr Jozo to 5.5 years with the prohibition of public appearance in the press (as an editor and writer) for three years after the completed sentence. After more interventions, the sentence was gradually reduced for Fr Ferdo: 12 March 1982 from 8 to 5.5 years, 15 November 1983 from 5.5 to 5 years and lastly at the beginning of January 1986 from 5 to 4.5 years, which he unfortunately had to do and which had serious consequences (as did previous long-term imprisonment and persecutions): he died age 75, on 15 October 1995. The sentence was reduced from 5.5 to 2.5 years to Fr Jozo Križić. He died age 42, on 9 January 1993. May they both rest in peace!

And Medjugorje? During the incriminating “cooperation” of then priest Ratko Perić with the Soviet intelligence agency the pressure in Medjugorje slowly declined. Instead of imposing prohibitions and obstacles, the Communist police slowly started to regulate the traffic. A logical question can be asked: How come the only demand of Bishop Perić is not being fulfilled and the KGBdid not influence UDBA colleagues in Yugoslavia to increase the persecution of the Franciscans and destroy Medjugorje? Where are the fruits of the “conspiracy pact” to “brutally and cleverly” deal with the Franciscans, “in all ways possible”, even with a “stick” so that “if there is some truth in those ‘apparitions’ even the least part of it should be destroyed”?! And Mons. Perić continued the cooperation even after the disintegration of the Soviet Union and the KGB? Sapienti sat - [To the wise, a word is enough!]

The Film, the ‘cooperation’ and Medjugorje
The film titled “From Fatima to Medjugorje”, deals with the beginnings of the apparitions in Lourdes and Fatima during the first ten minutes, then with the persecution of the seers by representatives both of the Church and civil authorities. Since “politics” was not the main reason behind them, the persecutions stopped, the issue developed and the Church recognized the apparitions. But “politics” is the main reason behind the persecutions in Medjugorje, and in its worst form. With counter intelligence methods the Bishop and his priest at service in Rome, his “possible” and future successor are blackmailed. Both pressured by the blackmailing, they change from being those who “approved of the possibility of the apparitions” to become great critics and work for the destruction of “Medjugorje” with their ecclesial authority in every way possible, and by every means necessary. Is that true?

Bishop Žanić radically changed his stance on Medjugorje after the revelations during his own conversations with the protagonists of the Medjugorje events, and from the findings of the Commissions, the first one and the extended one, which he himself founded, but not under the absurd pressure and invented blackmails of the secret services. As he was a Marian bishop, he believed in the possibility of the apparitions of the Blessed Virgin Mary. He personally led multiple pilgrimages to Marian sanctuaries, especially in Lourdes. And when he in his Catholic conscience and apostolic responsibility came to a conclusion that there are no supernatural revelations in Medjugorje, the Bishop publicly, not secretly and conspiratorially, pointed out his view with arguments in Mostar, as in Medjugorje, Zagreb and Rome. At least that is known! Everyone could agree or disagree with this stance, because it is not a Catholic dogma. But no one has the right to calumniate!

His stance was confirmed by the Croatian bishops and archbishops in their plenary session in Zadar, 10 April 1991, after receiving the report of the Commission they themselves founded. The Declaration clearly stated: “On the basis of studies made so far, it cannot be affirmed that these matters concern supernatural apparitions or revelations”. True, the bishops said that further events must be closely followed and that they would be at the disposal to the faithful that gather in Medjugorje, but official pilgrimages to Medjugorje could not be organized.

Mons. Perić, at the time the film describes, was assigned to  pastoral service as the rector of the St. Jerome College in Rome. Therefore, because of distance, and at the time because of limited communication, he was far from everything happening in Medjugorje. Although he was (and “the witness” argues he is capable and educated) known in the Church in Croatia as a theological writer, he never was a part of a commission, not on the diocesan nor the bishops’ conference level. But that he personally followed the events in Medjugorje and examined them from a theological perspective could be expected of him. No reasonable person can blame him for that. That his conclusions were identical to the conclusions of the commissions, of Bishop Žanić and all bishops of the Church in Croatia, cannot be held against him let alone calumniated, because of that. By his consecration as a bishop, becoming first the coadjutor (1992—1993) and then ordinary, he is called to watch over the truth and promote the truth by his own service and by his apostolic responsibility. In that sense, these 25 years of his episcopal service to the Church in Herzegovina we have seen, heard,  and read his writings and activities. Therefore, let us ask a rhetorical question: during all these years, can a “blackmailed” person, without fear of being exposed (and fear can in no way be attributed to the Bishop) responsibly and publicly speak about that which by his Catholic conscience and apostolic responsibility he considers to be the truth, despite all the objectors, and run the risk of possibly being exposed?!

The Holy See, which has from the beginning carefully followed all the events in Medjugorje, founded an international Commission only in 2010, by the decision of Pope Benedict XVI and the signature of the Prefect of the Congregation for the Doctrine of Faith. After the end of that Commission’s work, the Congregation itself studiously approached the phenomenon, under its theological and moral aspects. We await the final verdict of the Church. Everyone who is of the truth will let the Church do its work in peace because she is the only one called to state not only a personal opinion and half-truth, but an official stance.

Therefore, we are convinced the film damages Medjugorje itself. For how can we accept that God “blesses” someone’s calumny and malice to reveal the Truth and defend the honour of the Blessed Virgin Mary?!

Conclusion
We said in our first statement already that we will not hesitate, if we find it necessary, to search for legal protection. True, the bishops, who are Jesus’ apostles, are called to be the first to accept, like the Teacher, the contempt of the world: “If the world hates you, realize that it hated me first. If you belonged to the world, the world would love its own: but because you do not belong to the world, and I have chosen you out of the world, the world hates you” (John 15:18-20). After being struck in the high priest’s house, Jesus said:Therefore, once again, we call upon on the authors of this cinematic slander story and all those who have evidence of the collaboration of the pastors of the Church in Herzegovina with the infamous secret services of the Communist regimes: bring forth to the public all incriminating documents and their contents! Prove their authenticity and then let everyone, even the bishop, morally and legally answer for their actions and assume moral and legal responsibility! Whoever then is in possession of any document with the bishop’s file, signature, photo, meeting, tape-recording, video-recording, with any secret intelligence service of this world - let them release this to the light of day!

Everyone who has, sine ira et studio [without anger and fondness], watched this film work will surely realize the emptiness with which it abounds (as long as those who made it do not prove the truthfulness of it: to objective viewers it is a slanderous pamphlet!) To speak in the Christian spirit: we pray they do not reap as they have sown! We pray that we all come to the realization of the Truth and live by the Truth. And woe to those who with even one blasphemous word or action should scandalize even one of the least ones!

Mostar, 26 May 2017

Fr Željko Majić

Vicar General

Calumnies in film – Sedlar’s calumnies
http://www.md-tm.ba/clanci/sedlars-calumnies
June 8, 2017
The Zagreb weekly 7Dnevno (7 Daily) in their issue of 2 June 2017, allocated pages 28 and 29 to director Jakov Sedlar for him to reply to our reaction titled Calumnies in Film of 26 May this year. Sedlar's statement, either as author or editor, is entitled: What Medjugorje is for Bishop Perić: The Bishops - KGB, UDBA and Pastoral Statements. The day after that, the portal Dnevno.hr published the same.

It appears as if the director wants to apologize to readers for having to wait a week for his answer: “I spent the last few days outside Croatia...”. It seems that it would have been wiser for him if he had taken a few more days or a week to gather his thoughts better, freshen his memory, consult his own archive and study his reply, and then sat down and written with arguments what he considered necessary. This has greatly facilitated our work. What one could have truly expected after our reaction, was that the Russian General Maksimov would come forth and call for a public debate. But, then Jakov Sedlar came forth who suggested that Bishop Perić confront an “employee of the Yugoslav secret service - Lasić”?! Hence, we felt it useful to inform Sedlar that we read his Statement and that with it, he has not closed our mouths or computers. We have no need to add to or correct our previous response. Therefore, this reaction will only have answers and comments on some of Sedlar's statements and claims.

1. The issue of the lawsuit
The director: “I must admit that I was shocked. Along with the despicable lie concerning my ‘intention’ in 1995 to sue the Chancery of Mostar [...]. I do not know what was written in a series of newspaper reviews and interviews in those months after the ‘Gospa’ [Sedlar’s film on Our Lady] was released, for I did not follow them, nor did I authorize any interviews, but I do know that I never thought of suing anyone, not even the Chancery of Mostar. Not for the fact that there was no reason for suing in the opinion of some lawyers, whose opinions I still did not accept” (7 Daily).
Answer: This refers to an interview given by J. Sedlar to Panorama, a political-informative weekly, to the journalist Marko Marković, on 29 November 1995, p. 16-17, titled: Bishop Perić of Mostar, is shamelessly lying and monstrously accuses my “Gospa”. As we have already written in the last two reactions of this Chancery, on 1 December 1995, immediately after realizing the seriousness of the threat, in its response titled “Film Fiction”, the Chancery called for the threat to be realized.

The truth is, and this should be said, that the director does not speak on the lawsuit in the first-person singular, but in the name of the “distributor”. However, since in the part of the interview dedicated to the film “Gospa” the first-person plural dominates in the dialogue - and thereby we heard of the lawsuit only from him and also in the title of the interview it is clearly written: Bishop Perić “monstrously accuses my “Gospa” - our invitation and encouragement to go to court then went to his address. Whether we are right or not, let the director verify this with his producer Igor Prizmić, or read his statement in Nacional (The National) of 9 August 1996, pp. 3-4, where it is apparent that at the time - due to great financial losses – what was mentioned the most, were appeals and calls to go to court.

2. The Writer of the text spoken in the film – The Screenwriter
The director mentioned in Panorama 1995, as well as in 7 Daily in 2017, regarding the story of how the film “Gospa” emerged, that the academic Ivan Aralica, was the author of the script - the screenwriter. In 7 Daily: “First of all, honorable author of the Statement, the screenwriter (writer of the text that is spoken in the film) was not myself, but Ivan Aralica the greatest Croatian author. Hence, the scene of the meeting of Bishop [Žanić] and the senior member of the Yugoslav secret service, was not written by me, I transferred it to film. You should already know this, since you want to be a movie analyst and critic. Meanwhile, Ivan Aralica is not just anybody and he did not accidentally write that scene. He wrote it because Bishop Žanić really did have a series of similar meetings, whether you like this or not.”

Answer: In the interview given by the academic Ivan Aralica to Fr. Božo Goluža, the editor of the diocesan monthly Crkva na kamenu (Church on the Rock), 5/2002, pp.12-15, to the question: “If I'm not mistaken, you wrote the screenplay for ‘Gospa’ [...]", the screenwriter answered: “I'm not the only screenwriter of the film. Others came after me who made the final version. Besides this, even if I had written the final version of the script, between the script and the making of the film, there exists a possibility for changes to be made. However, all of this - the corrections to my script and the making of the film - does not relieve me of the authorship of the major part of the scenes. One of the painful things in my life is the objection that I described bishop Žanić as a collaborator of the communists. My opponents among film critics know that this bothers me, yet they insisted on this as much as they could.” And now the director is insisting in 2017.

In completing his answer, the academic Aralica is more than clear: “If I had known I would not be able to avoid this, I would not have written the script, or I would have written a book before the script which would not have allowed this illusion. With a book, I would have known how to defend the reserved position of the episcopate towards the apparition. My fault, my most grievous fault, for getting involved in this!”

3. The Police that slowly regulated traffic
The director repeats four times his astonishment and asks how in our reaction we could say that “the police slowly regulated traffic”. But the real insinuation is that we said that “the police slowly regulated traffic” at “the time when Fr. Jozo Zovko OFM, Fr. Ferdo Vlašić OFM and Fr. Jozo Križić OFM, were being tried and convicted by the courts”!

Answer: We are convinced that no person of goodwill could have read in our sentence that “the police slowly regulated traffic” at the time when the Herzegovinian Franciscans were being persecuted. And not just them. There were also other priests and lay faithful - especially young people. But since we are to Sedlar “shameless liars”, we refer to the testimony of the associate pastor of Medjugorje at the time, Fr. Tomislav Vlašić OFM, with whom the director himself “was oftentimes in the company of during those years”. He will probably trust him. Specifically, in the publication: A Medjugorje la Madonna è viva. Colloqui con padre Tomislav Vlašić (In Medjugorje the Madonna is alive. Talks with Fr. Tomislav Vlašić), Mestre, 2008, p. 41, Vlašić says: “After about the first anniversary [i.e., in 1982 - hence, about half a year before the “collaboration” of rector Perić and the notorious KGB began according to the film construction], their position [i.e., of the Communists] began to change because they realized that the gathering of people in Medjugorje had no political connotations. A little later, more precisely in the winter of 1983, a new political activity of the authorities of the time “began”, that sought to promote and introduce “religious tourism” and the rapid construction of houses that would serve to that end. After that, the regime completely changed its tactics: it started to exploit the Medjugorje apparitions and the gathering of people for their own interests and material gain.”

4. Bishop Žanić changes his position
The director: “Let's say this, how can one explain the fact (which is not mentioned in your Statement) that Bishop Žanić in his sermon in Medjugorje on 25 July 1981, publicly said before a large gathering of believers: “The children are not lying, everything is true!” This was the first time I heard about this in the movie. I do not know where the authors got it from and it really seems to be the true voice of Bishop Žanić, or am I mistaken?!”

Answer: The director is not mistaken. But again, his assertion is wrong. That is, in our reaction it is clearly written: “What kind of stance the bishop of Mostar had at that time can be found in the film itself, which presents the Bishop’s homily during the Confirmation on 25 July 1981.”

Why Sedlar did not notice this, only he knows. Is the answer found in our interpretation, which in no way contributes to the director's suggestion, that this is the result of “collaboration”?

5. The two bishops in no circumstances are the complete Church
The director of the film “From Fatima to Medjugorje”. “I do not know the authors of the film. I do not know their goals (except for I suppose, that they want, as all authors do, that as many people as possible watch the film) but I did not get the impression that in this film they wanted to defame ‘not only the persons, but also the Church’. ‘Two bishops in no circumstances make the entire Church’.”

Answer: Even though it was not our intention to claim that due to the defamation hurled against the two bishops, that the whole Church had been defamed, we can still say it along the way. St. Ignatius of Antioch (martyred at the beginning of the 2nd century) in his Letter to the Smyrnaeans wrote: Ubi episcopus, ibi Ecclesia - Where there is the bishop, there is also the Church. Hence, without the bishop there is no concept of the concrete Church. However, under no circumstance did we intend to extend the doctrine of papal infallibility to the local bishops. Accordingly, what we said in interpreting the “collaboration” of the bishops: “Doesn’t this say that the authors of this film are defaming the Church herself if the Holy See lauds Bishop Žanić with this kind of treatment, instead of ‘deserved punishment’”? 

6. Sedlar and the bishops of Mostar
Why Sedlar, who has “lived, grown up, associated with and still associates with numerous magnificent Croatian priests (both Franciscan and Diocesan) who in many respects have been for him unattainable examples” - for more than twenty years now, has been drawing his bow and shooting his poison arrows at the bishops of Mostar, is not clear to us. If the bishops of Mostar are not an example for him, then of course, he has every right to his own opinion. But, no one has the right to slander anyone, neither by divine nor human law, including Sedlar! Whether now we are telling the truth or slandering Jakov Sedlar, let the readers decide.

First calumny. “What shocked me was that bishop Perić and his office in Mostar wrote a letter against the movie and sent it to 1200 addresses in the United States. Mainly to the offices of bishops and the Catholic Church of America. [...]. 54 million Catholics live in America. We were damaged in a terrible way” (Panorama, 29 November 1995).

The truth. The Chancery Office expressed its opinion on the film solely from an ecclesiastical - religious point of view. It did so on 17 June 1995, i.e., two months after the film began screening in Croatian and other cinemas. “1200 letters” to various addresses, as claimed by the director, were not sent. The Chancellor, on behalf of the Chancery Office, sent the text through the mass-media and the following newspapers published it: Slobodna Dalmacija, 19.VI; IKA, 21.VI; Glas Koncila, 26.VI; Crkva na kamenu, n.7/1995, and indirectly and partially by Obzor, 26.VI., all in 1995.

To be biblical: If Sedlar finds a hundred times less, that is, 12 addresses in America that the Chancery Office of Mostar directly sent a letter to, let him not spare us!

Second calumny. “There is an indication that some of the tapes, were released precisely from Mostar, while the movie was playing at cinemas, which is a criminal offense punishable by a prison sentence of 7 to 15 years” (Panorama).

The truth. The producer of the film “Gospa”, Igor Prizmić, in the Nacional, 9 August 1996, p. 3-4., (14 months after the Chancery Office’s reaction to the film “Gospa”), did not mention even a single word about the “1200 letters” or the possibility that “someone from Mostar allowed the circulation of the cassettes”, instead: “A total of 4.700.000 USD were invested into the “Gospa” film, of which 1.700.000 was invested by Ivan Perković and myself. We find ourselves at this moment, in an extremely unfavorable situation, because none of the investors, including many of my friends and longtime business partners from America and Canada, have not returned a cent.

The American company ‘Penland’ mislead us, to which upon the insistence of Jakov Sedlar, we transferred all the rights. Instead of the proclaimed and promised 400 copies, only 30 copies of the movie were made.”

We ask Sedlar – is it possible that the other 370 copies were unlawfully obtained by bishop Perić – “or someone from his office in Mostar” - and that these 370 copies, while the other 30 copies were being screened at theaters, were sent through “their channels” to various American and world theatres and in this way greatly damaged the director, distributor, author and producer?!

Third calumny. “While the film “Gospa” is in question, bishop Perić in his letter to the Vatican a year ago shamelessly lied, by claiming that the Franciscans and I earned 5,400,000 USD with this film!”

The truth. Bishop Perić never sent a “letter to the Vatican” in which he wrote this! Let Sedlar show the letter!

Fourth calumny. “Given what I know, it seems to me that this part of the movie is quite credible”.

The truth. We are truly interested to know what part is “quite credible”. We believe that all the readers of these accusations and answers are interested as well. We have no objection that all the archives that keep records of the UDBA be made available to the director and that all documents be given to him, which were not given to the bishop despite his courteous request. And let him prove in court the credibility of operation “Crnica” that has over “1000 pages” and all other documents and files and the “co-operation” of bishop Žanić! Let him also call the “operative of the Yugoslav secret services Lasić”, since he already knows where he lives. There is no need to confront bishop Perić, because in this film work he is not presented as associating with the Yugoslavia UDBA or even with Lasić. Does this not seem to be a condition sine qua non for the Director and his credibility?

Fifth calumny. “I'm not the only one who will say that since his arrival as the head of the diocese of Mostar-Duvno, bishop Ratko Perić, he has not brought peace. Unfortunately, he brought distress, conflicts and divided the Croatian people...”

The truth. How bishop Ratko Perić speaks and for which Peace strives for, from his episcopal consecration to this day, is well-known to the Croatian people and to the Catholic faithful. Up until today - and for the director of the “top documentary film” - it was not heard that any objective and impartial Croat and Catholic has said that bishop Perić “brought distress, conflicts and divided the Croatian people” and that he was a “collaborator” of the most notorious secret services of the 20th century, even when the USSR and KGB were falling apart! 
The bishop's clarity and courage in seeking the rights of the Croatian people are all well known to everyone. If the bishop’s national identity is unclear for J. Sedlar, let him go and ask all the ordinary God-fearing people, from high-positioned politicians and diplomacy, as well as local people and those abroad.

The sixth calumny. “... he has in all possible ways tried and keeps trying to speak of everything worst about Medjugorje. [...] What is lasting is, I would say, his consistent hatred, even towards the thought that Our Lady appeared in Medjugorje. [...]. A huge number of pilgrims has been (and is) humiliated and punished, who cannot fathom the negative passion which with both bishops spoke about Medjugorje.”

The truth. What is lasting, both with bishop Pavao and with bishop Ratko, is the quest for the truth about Medjugorje: the defense of God's truth, Our Lady’s dignity and the image of the Church.

Jesus once said, for our human perception some very strange words, we could say even hard words: “Do not think I have come to bring peace on earth; I have not come to bring peace, but a sword” (Mt 10:34). Will we, after these evangelical words of Jesus, proclaim him a man of distress, conflict, division and struggles, even among his own people? Clearly, Jesus brings peace. He is our Peace. He is the giver of peace, but not the peace that the world gives. Christ's Peace is established in Truth and Justice. One arrives at such peace, as bishop Perić has taken from St. Paul into his bishop's motto, “it is through many persecutions that we must enter the kingdom of God” (Acts 14:22). He did not choose that path, but has been called to that path, and chosen for that path. This is the baptism he is to be baptized with, if the bishop wishes to be an apostle of Christ.

Seventh calumny. “He gave his position ahead of any other commission”.

The truth. The statements of bishop Perić on Medjugorje began after his episcopal ordination in Neum, on 14 September 1992. Let Sedlar prove and publish a single one of the bishop’s public statements before the conclusions of the Diocesan Commissions and the Commission of the then Bishops’ Conference and the Statement of the same BC of 1991!

Let's repeat here again: We are convinced that the film and that this type of “defense” even Sedlar himself are damaging to Medjugorje. For how can we accept that God “blesses” someone’s calumny to reveal the Truth and defend the honour of the Blessed Virgin Mary?!

Eighth calumny. “In those years, I was often in the company of Fr. Tomislav Vlašić, Fr. Slavko Barbarić, Fr. Leonard Oreč and some other Franciscans. Bishop Žanić and later Perić humiliated and punished them. They were very sad, they were unhappy that they could not do their mission in peace.”

The truth. While not considering Sedlar an attorney of individuals or the entire Franciscan community in Herzegovina, we thought we might not comment this statement.

Canon Law of the Church clearly defines rights and duties. If anyone has been wrongfully deprived of his rights, he need not tremble before the Bishop or walk with a “stiffened face”, but he can turn to a higher authority. The decisions of the competent authorities of the Church are equally binding upon bishops and priests, religious men and women, as well as all believers. We are the Catholic Church and not “Christians of a different way”.

Ninth calumny. “Personally, this movie did not provide me anything new except the point that he contacted the high-ranking KGB operative Maximov and vice versa. [...]. Indeed, I'm really unconcerned whether bishop Perić really did drink tea or vodka with Maximov at the Columbus hotel in Rome.”

The truth. We are convinced that Sedlar, as a “movie making” man, knows well all the “tools” that were used to make this defamatory work “From Fatima to Medjugorje”. That which ordinary viewers might consider as somewhat true, and the way this is achieved, is very well known to him. He must have noted that the facsimile which mentions the meeting at the Columbus restaurant in Rome, dated 3 September 1981, and that the “agent” did not drink “tea and vodka in Columbus” with rector Perić, but, according to his “claims”, with a certain Pietro Sambi. From the same “agent” he could have heard (in the 28th minute of the film) that he allegedly “met” with Perić for the first time in December 1982. Hence, about 15 months after Sedlar's “tea or vodka”. If he did not notice this, then how could the movie be rated as “top quality”?!

Why did he need all of this?

We conclude, not only this review of Sedlar's statement, but also any public-media debate on this topic. And obviously, not because we have run out of arguments, but because we do not think it makes any sense to bother readers and further. Following all the calumnies of the film and Sedlar, the Chancery Office of Mostar, would have a moral obligation, as well as human and civil right, that for all these calumnies, to bring the defamers before the earthly courts and thereby defend the personal integrity and the episcopal dignity of the two leaders of this local Church. It is humanly and ecclesiastically hard to look at and allow everybody, whenever it comes to their minds, to irrationally slander the shepherds of these local churches and bring distress to the hearts of the faithful.

The Psalmist, aware of the time in which he lived, exclaimed: “And now, Lord, for what do I wait? My my hope is in thee” (Ps 39:7). Therefore, knowing that the only Righteous and True judgment is that of the Lord, before whom we will all appear, faster than we think, we entrust to Him the life and work of our shepherds. And to our readers we convey: The Truth always sees the light of day no matter what darkness or grave it may be hidden in!

Mostar, 7 June 2017

Fr. Željko Majić

Vicar General
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